

# 冲锋在第一线 战斗在最前沿 构筑起坚固生命防线

## ——全国医疗卫生战线党组织和广大党员在疫情防控阻击战中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用

新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记高度重视,亲自指挥、亲自部署,为做好当前疫情防控工作指明正确方向,提供了根本遵循。在党中央统一领导、统一指挥下,各级党委和有关部门各司其职、协调联动,及时发声指导、及时掌握疫情、及时采取行动,迅速汇聚起疫情防控斗争的强大力量。

疫情就是命令,防控就是责任。医疗卫生战线处在抗击疫情的最前沿,基层党组织和广大党员、医务工作者是抗击疫情的主力军,他们第一时间响应党中央号召,挺身而出,冲锋在前、迎难而上,不顾个人安危,以“最美逆行”奔赴疫区,以实干担当勇挑重担,以无畏精神与病魔较量,坚守岗位、日夜奋战,守护群众平安健康。

### 同时间赛跑 与疫情搏击 以“战时”状态应对“大考”

时间就是生命,生命高于一切。面对突如其来的疫情,全党上下迅速动员。

1月20日,习近平总书记对疫情防控工作作出重要批示,强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。1月25日农历正月初一,总书记主持召开中央政治局常委会会议,对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员。1月27日,总书记再次作出重要指示,对各级党委(党组)、各级领导班子和领导干部、基层党组织和广大党员提出明确要求。1月28日,党中央发出通知,强调要加强党的领导,为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证。2月3日,总书记再次主持召开中央政治局常委会会议,强调同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。2月5日,总书记主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议,强调全面提高依法防控、依法治理能力,为疫情防控工作提供有力法治保障。2月10日,总书记在北京市调研指导疫情防控工作,强调要以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。总书记还视频连线湖北武汉抗击疫情前线,给全国奋战在疫情防控一线的医务工作者和广大干部职工送去党中央的关怀和温暖,并强调广大医务工作者要发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,发挥火线上的中流砥柱作用,全力以赴救治患者,打好武汉保卫战、湖北保卫战。

为深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,中组部于1月29日发出通知,2月3日在京召开电视电话会议,就组织部门落实中央应对疫情工作领导小组和国务院联防联控机制有关要求,在疫情防控中积极主动履职、有效发挥作用作出具体安排,推动各领域党组织尤其是公立医院、相关高校、科研院所党组织团结带领广大党员、干部和医务工作者、专业技术人员恪尽职守,全力以赴做好医疗救护、科研攻关、基础预防等工作,更加坚定勇敢地站在抗击疫情最前线……

各级组织部门紧急行动,按照联防联控机制要求,会同卫生健康等部门和各有关方面主动作为,以战斗的姿态投入疫情防控斗争。

### 让党旗在防控一线高高飘扬



金银潭医院院长张定宇回院后换装投入工作。新华社发

#### 张定宇:必须跑得更快,才能跑赢时间

“我必须跑得更快,才能跑赢时间,把重要的事情做完;我必须跑得更快,才能从病毒手里抢回更多的病人。”



张文宏与团队成员讨论疫情防控方案。本报记者 袁婧摄

#### 张文宏:党员要上前线,现在就是前线

“党员要上前线,现在就是前线,没有讨价还价的余地,我是支部书记,我先上,别的党员也必须顶上。”

各级卫生健康系统党组织坚决贯彻党中央关于疫情防控斗争决策部署,带领党员、干部和医务工作者切实发挥第一道防线作用。上海市卫生健康系统党组织动员全市近26万名医务人员坚守岗位,构筑起一道坚实的“健康墙”。河北、黑龙江卫生健康系统党组织及时部署谋划,强化医务人员培训,全力打一场有准备之仗……

实践证明,党的领导是战胜一切困难风险的定海神针,是中国特色社会主义制度的最大优势。各级组织部门服从服务疫情防控大局,会同卫生健康等部门和各有关方面,齐心协力、步调一致开展工作,推动把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为疫情防控工作优势,形成阻挡病毒、抵御疫情的钢铁长城,有力保障了广大人民群众的健康和生命安全。

### 视疫情如命令 视病房如战场 让党旗在防控一线高高飘扬

基层党组织是党全部工作和战斗力的基础。哪里有疫情、有群众,哪里就有党组织坚强有力的领导、扎实有效的工作。疫情流行、救治病人,医院就是前线,病房就是战场。越是形势严峻,越到关键时刻,越需要医疗卫生战线党组织充分发挥战斗堡垒作用,带领全体党员和医务工作者众志成城、抗击疫情,把力量聚集在党的旗帜下。

各地区各有关部门组织医务工作者和医疗队伍及时成立党组织,奋战在防控第一线,成为抗击疫情的突击队。福建三

明市中西医结合医院成立抗击疫情临时党支部,组织党员医务人员做好“新冠病毒”检验和诊疗工作。重庆医科大学附属第二医院党委靠前指挥,迅速成立疫情防控工作领导小组和专家组,并组建“青年志愿者突击队”,400多名医生报名参加到一线发热门诊。

面对湖北尤其是武汉的严重疫情,全国各地纷纷派出医疗队援助。各医疗队及时成立党组织,发挥引领、凝聚作用。上海439名援鄂医疗队队员,其中有党员174名,他们成立2个临时党总支、14个临时党支部,并开展“勇担当、善作为”特殊党课教育,激发工作热情。1月25日,浙江省从37家医院选派42名医生、93名护士,组建了第一批奔赴武汉的医疗队,同时成立医疗队临时党委。截至目前,浙江共向武汉派驻医疗队队员1180余名,其中党员539名,成立3个临时党委,定期召开党委,引导广大党员在一线勇担当、作表率。1月30日,南方医科大学南方医院支援湖北医疗队临时党支部在武汉驻地召开第一次党员大会,全体党员、预备党员面向党旗宣誓,重温入党誓词,在抗击疫情一线增强信心、坚定信念。

阻击疫情,离不开“解码”病毒。科研院所党组织发挥专业优势,全力以赴组织科研攻关,服务疫情防控需要。浙江省微生物研究所党员专家牵头,加班加点做好样本检测工作,1月24日在全国省疾控层面分离出首例新型冠状病毒毒株。1月26日广东省疾控中心火速成立医疗科研攻关党支部,27日成功分离一株新型冠状病毒,取得科研攻关重要进展。

……

从医院救治一线到支援湖北医疗队,再到前沿科研攻关,党组织坚强引领,把堡垒筑在疫情防控斗争最前沿,为抗击疫情提供了强有力的支撑和保障。

### 把危险留给自己 把安全让给别人 争当防控一线排头兵

党的力量是通过每一名党员的模范作用来体现的。在医疗救治一线,广大党员和医务工作者临危不惧,与死神较量,用生命守护生命。

“如果你的生命开始倒计时,就会拼了命去争分夺秒。”说这话的,是武汉市最大的传染病专科医院金银潭医院党委副书记、院长张定宇。3年前,张定宇被诊断患有渐冻症,前不久,他的爱人不幸罹患新冠肺炎。来不及悲痛,没时间歇息,张定宇率领军队240名党员冲锋在前,日夜扑在一线。流行病学调查中,他率先采集支气管肺泡灌洗液样本送检,为确定病原赢得先机;增设病区时,他两天两夜没合眼,为援助医疗队接管创造条件……“现在,我的双腿已经开始萎缩,全身慢慢都会失去知觉。我必须跑得更快,才能跑赢时间,把重要的事情做完;我必须跑得更快,才能从病毒手里抢回更多的病人。”张定宇坚定地說。

“我是党员,我先上;我是党员,我带头”,已成为全国医疗卫生战线最响亮的口号、最坚决的行动。

为打赢疫情防控阻击战,不少医院设置党员先锋岗、党员责任区、党员攻关组。广大党员报名在前、战斗在前、引领在前,坚守在最困难、最危险的岗位上。上海华山医院感染科党支部书记、主任张文宏铿锵有力地說,“党员要上前线,现在就是前线,没有讨价还价的余地,我是支部书记,我先上,别的党员也必须顶上”。华中科技大学附属协和医院1253名党员递交请战书,主动申请到发热门诊、隔离病房、对口定点医院等疫情防控最前线。

“我是一名共产党员,必须冲在疫情防控最前线!”、“危难时刻我们党员不上,谁上?”、“为国为民分忧,这是党员不容推辞的义务”……他们在亲人和群众之间、小家和大家之间,毅然选择后者,用行动诠释入党誓词。他们义无反顾,只因人民需要。

从湖北江汉油田总医院的“95后”党员护士谢杰芬,不顾家里只有半岁的孩子,毅然报名前往一线,到第一个为疫情防控拉响警报,也是医院救治一线“带头人”的54岁党员张继先,再到84岁高龄的中国工程院院士钟南山临危受命,奔赴疫情最严重的地方,他们在群众最需要的时候挺身而出,争当抗击疫情排头兵,以实际行动擦亮共产党员的金字招牌,有力彰显了共产党员的政治本色和过硬作风。

抗击疫情,众志成城。在党中央的坚强领导下,各级党组织和广大党员发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,广大医务工作者恪尽职守、忘我工作,社会各界团结一心、共克时艰,为打赢疫情防控阻击战汇聚了磅礴力量。

人民日报记者 孟祥夫 新华社记者 林晖 (据新华社北京2月12日电)

# 世卫组织:疫苗有望在18个月内就绪

## 期待中国科研人员为制定新冠病毒“科研路线图”发挥重要作用

据新华社日内瓦2月11日电(记者 聂晓阳 陈俊侠)世界卫生组织总干事谭德塞11日在日内瓦表示,新型冠状病毒疫苗有望在18个月内准备就绪,目前仍需竭尽全力防控病毒。

谭德塞在世卫组织总部举行的新闻发布会上说,来自全球的400多名科学家正在就有关新型冠状病毒研究工作进行讨论。新型冠状病毒疫苗有望在18个月内就绪,尽管疫苗研发尚需时日,但目前已经有许多可以有效防控这一病毒的公共卫生干预措施。

为期两天的“科研路线图:新型冠状病毒全球研究与创新论坛”11日在日内瓦开幕。这一论坛由世界卫生组织和“全球传染病防控研究合作组织”共同举办。

据新华社日内瓦2月11日电(记者 凌睿 陈俊侠)新型冠状病毒全球研究与创新论坛11日在瑞士日内瓦开幕,世界卫生组织多名官员和专家当天表示,欢迎中国科研人员参与制定针对新冠病毒的“科研路线图”,期待他们在这一过程中发挥重要作用。

新型冠状病毒全球研究与创新论坛的目标之一是达成一份“科研路线图”,以协调全球科研力量,确定对新型冠状病毒的研究重点,讨论诊疗方案和推动开发疫苗。

世卫组织总干事谭德塞当天在新闻发布会上表示,中国应对疫情有很多“一手经验”,期待中国科研人员在“科研路线图”的制定过程中发挥重要作用。

世卫组织助理总干事、本次论坛联合主席玛丽-保罗·基尼说:“中国科研人员已经参与到本次讨论中。我们希望,他们能继续参与设计和确定‘路线图’的过程。”

世卫组织首席科学家斯瓦米纳坦介绍,中国疾病预防控制中心的两名医生当天上午在线参与论坛并分享了相关数据,介绍了目前在中国已经启动的相关研究情况。她强调,“大多数(新冠肺炎)病例集中在中国,因此中国科学家、医生及研究人员的参与非常重要。”

本次论坛的讨论重点包括新型冠状病毒的病毒特性、病毒传播的流行病学调查、临床治疗、药物研发、候选疫苗、科研伦理等多个方面。

据新华社日内瓦2月11日电(记

者刘曲)新型冠状病毒全球研究与创新论坛联合主席、世界卫生组织助理总干事玛丽-保罗·基尼11日说,科研人员正在尝试改进一些药物以用于治疗新冠肺炎,希望能就一些候选药物达成研究共识。

据基尼介绍,目前已有的针对新冠肺炎的候选药物都是之前用于其他疾病的药物,科研人员正尝试改进这些药物以加快用于临床试验。其中,美国雅培制药公司的抗艾滋病病毒药物洛匹那韦和利托那韦复方制剂克力芝、美国吉利德科技公司研制的瑞德西韦两种药物目前正在试验中。在此次论坛上,科研人员还将讨论除这两种药物之外的其他选项,希望能就一些候选药物达成研究共识。

# 特朗普将于24日对印度开启首访

## 印美有望签订有限贸易协议及高额军备采购订单

■本报驻新德里记者 章华龙

美国总统特朗普与第一夫人梅拉尼娅将于2月24日至25日访问印度,其间将造访印度首都新德里与古吉拉特邦的艾哈迈达巴德。《印度斯坦时报》12日报道称,访问期间印美有望签订高额军备与天然气采购订单,以及一项有限的贸易协议。

据悉,由于这是特朗普自就任美国总统以来首次正式访印,且此前美国采取了将印度撤出“普惠特惠税制度”名单、反对印度采购俄罗斯S-400战略导弹防御系统等一系列引发两国摩擦的措施,所以特朗普的这次访问引发外界高度关注。

白宫在10日发布的声明中指出,“特朗普总统与印度总理莫迪在上周末的通话中均认为这次访问将进一步增强美国与印度的战略合作伙伴关系”。印度外交部也于11日发布声明指出,本次访问将为两国领导人回顾双边关系进展提供机遇,并将进一步增强两国的战略合作伙伴关系。声明还指出,在莫迪与特朗普的领导下,两国关系在贸易、防务、反恐、能源、区域与国际事务协调以及人文交流上取得了重要进展。

印度报业托拉斯7日报道称,印度方面希望美国能够解除对印度特定铝制品加征的高关税,同时希望美国能够恢复印度相关产品的“普惠特惠税制度”

名单地位。印度还希望美国能够扩大对印度农业、汽车、汽车零部件的市场准入。美国方面则希望印度扩大对美国农产品、制造产品、乳制品、医疗器械的市场准入,并削减对美国信息通信产品的关税。此外美国还对印度的高额贸易逆差表达了担忧。

印度商工部长戈雅尔在一封致国会上院“联邦院”质询的书面回复中指出,印度并没有与美国谈判签署一项全面的自由贸易协议。目前印美正在就一项旨在解决贸易摩擦并推动双边贸易的协议进行谈判。在特朗普访印前,美国有望派团队就印度提出的这项协议进行最后的谈判。

对此,特朗普12日在接受媒体采访相关提问时表示,“他们希望做一些事情,如果我们能达成正确的交易,我们将做这件事(签署协议)”。

另据印度《经济时报》12日报道,在特朗普访问期间,印美有望达成一份价值18.6亿美元的“一体化防空武器系统”,即“国家先进面空导弹系统”(NASAMS-II)。上周美国国防安全合作局向国会提交的一份关于向印度出口军事硬件的书面证词中指出,“这份装备的出售不会扭转地区的基本军事平衡”。

同时,印度还有望与美国签署一份采购洛克希德·马丁公司24架MH-60R“海鹰”直升机的订单,价值26亿美元。(本报新德里2月12日电)

菲总统发言人表示

# 终止《访问部队协议》“方向正确”

据新华社马尼拉2月12日电(记者 袁梦晨 郑昕)针对美国国防部长日前称菲律宾决定终止《访问部队协议》“令人遗憾且方向错误”的言论,菲律宾总统发言人帕内洛12日回应说,菲律宾此举“方向正确且早该如此”。

帕内洛当天发布声明说,菲律宾早已预料到美国在收到菲方终止《访问部队协议》的通知后会做出反对表态,因为“《访问部队协议》有利于美国,而终止这一协议将影响到美国的全球战略部署”。

帕内洛表示,菲律宾认为其终止协议的举动“方向正确且早该如此”,此举经过慎重考虑,符合菲总统杜特尔特一贯奉行的独立自主外交政策。帕内洛还说:“仰赖别国最终只会削弱菲律宾的国防力量,我们必须坚持独

立自主,菲律宾不会再为了维护本国利益而充当别国附庸,未来我们将会依靠自己的力量维护国家安全。”

菲律宾外交部11日宣布,菲已于当天正式决定终止与美国签署的《访问部队协议》。美国国防部长埃斯珀随后对此表示遗憾,并称美方将仔细研判,并在未来180天内想办法解决该问题。

《访问部队协议》是菲律宾与美国在1998年签署的重要军事协议之一。该协议规定了美方军人、军事相关人员以及军事装备进入菲律宾的条件、活动范围以及可获得的相关便利,其中包括双方举行军事演习的相关内容。

目前,菲美之间在安全合作方面还有1951年签署的《共同防御条约》和2014年签署的《加强防务合作协定》。

## 德国政局走向愈发扑朔迷离

# 谁会是“默克尔接班人”的接班人?

### 国际观察

■本报驻柏林记者 赵海博

德国政坛第二号人物、执政党基督教民主联盟(基民盟)主席安妮格蕾特·克兰普-卡伦鲍尔10日向德国政坛抛下一颗重磅炸弹:在毫无征兆的情况下,她在新闻发布会上宣布将辞去基民盟主席一职,并且不会作为基民盟总理候选人参加明年举行的联邦议院选举。

这位拥有超长名字的女政客在德国拥有自己的专属缩写AKK,除此之外还有一个可能本人并不喜欢的外号“小默克尔”。除了她行事风格据说和默克尔极为相似外,和默克尔之间良好的关系,也是她获得这一外号的重要原因。克兰普-卡伦鲍尔是幸运的,在面积不大却很富庶的萨尔斯兰州当了7年州长后,她得到了默克尔的赏识和支持。在2018年年底的党代会上,克兰普-卡伦鲍尔顺利当选基民盟主席,而这一个职位原本属于默克尔。

在德国这样一个议会制国家里,党主席的重要性的确不言而喻。尽管数年前,德国政坛就盛传克兰普-卡伦鲍尔是默克尔亲自挑选的接班人。但由于在默克尔漫长的执政生涯中,包括现任欧盟委员会主席冯德莱恩在内的多名政客均被传为默



10日,在柏林,克兰普-卡伦鲍尔(左)与默克尔一同出席党内会议。新华社发

克尔钦定的“接班人”,因此当克兰普-卡伦鲍尔正式当选党主席后,才真正在机制上确立了“默克尔接班人”这一身份。

近年来,德国政治生态发生重大变化。曾经在战后长期和基民盟争夺执政地位的中左翼政党社民党,近年来由于政策调整、人才凋零等原因,支持率急剧下降,从过去稳居第一、第二把交椅滑落到支持率仅为15%,和选择党并列第三的位置。尽管因为难民危机,基民盟的支持

率也遇到了断崖式下降,但是目前仍然能够稳居德国政坛的头把交椅。由于老对手陷入低迷,新对手成长尚需时日,德国舆论普遍认为,如果不出意外,基民盟仍然能够在2021年的大选中获胜,克兰普-卡伦鲍尔则可以顺理成章成为德国总理。

然而,克兰普-卡伦鲍尔突然宣布辞去基民盟主席一职,似乎是在让这块嘴边的肥肉飞了。究竟是什么原因,让克兰普-卡伦鲍尔放弃登上权力巅峰呢?很

显然,图林根州的选举是这次辞职事件的导火索。在前不久,图林根州的组阁过程中,基民盟、选择党和自民党共同选出了自民党候选人凯莫里西担任该州州长。在选举过程中图林根州基民盟有没有和选择党密谋人们不得而知,但是这个结果在德国引发了轩然大波。选择党这一极右翼政党长期以来被基民盟视为大忌,默克尔和克兰普-卡伦鲍尔均不止一次申明,自己的政党绝对会和选择党合作。大为恼火的克兰普-卡伦鲍尔怒斥了图林根州的选举结果,并且要求该州重新进行选举。

然而,此刻改变选举结果已经为时过晚,基民盟的支持者认为正是克兰普-卡伦鲍尔领导不力才导致这一尴尬结果的出现。而选择党的支持者则认为,从联邦层面肆意干涉州层面的选举结果,是对民主制度赤裸裸的挑战。

旧人走了,新人谁来?谁能够接替克兰普-卡伦鲍尔,成为基民盟的新党魁和联邦总理候选人。目前普遍认为最有潜力的候选人有4位:他们分别是2018年败在卡伦鲍尔手下的弗里德里希·默茨,现任联邦卫生部部长施泰,北威州州长、基民盟副主席拉舍特,以及巴伐利亚州州长、基民盟主席马库斯·索德。(本报柏林2月12日电)